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ВСТУП 

Особливої актуальності в останні роки набула проблема корекції 

мовленнєвих порушень. Збільшення кількості дітей з порушеннями мовлення 

та ускладнення корекційної роботи з ними змушує шукати нові ефективні 

шляхи вирішення цієї проблеми. Тому вчителі-дефектологи та логопеди все 

більше звертають увагу на використання корекційних можливостей 

мистецтва в процесі навчання і виховання дітей з порушеннями мовлення. 

За сучасною статистикою кількість дітей з порушеннями мовлення 

постійно зростає. На сьогоднішній день діти з порушенням мовлення 

складають третину обстежених дітей.  На логопедичних заняттях діти 

почуваються невпевнено, особливо якщо прийшли до логопеда вперше і 

недостатньо мотивовані до пізнавальної діяльності. Використання 

психотерапевтичних підходів та технік арт-терапії в роботі логопеда 

допомагає дітям набути впевненості у власних силах, зняти внутрішні 

«зажими», які є у «немовленнєвих» дітей, подолати труднощі та підвищити 

мотивацію до навчання. 

Довгий час арт-терапія як напрям психокорекції впроваджувалася 

виключно в психотерапевтичну практику. Проте сьогодні існує значний 

інтерес до механізмів впливу мистецтва на дитину з порушеннями мовлення 

в процесі корекційного навчання та виховання. Вона застосовується в 

соціальній сфері, реабілітаційних центрах і спеціальних навчальних закладах, 

оскільки незалежно від безпосереднього зв'язку з медичною практикою арт-

терапія в багатьох випадках має переважно профілактичну, розвиваючу і  

cоціaлізуючу cпрямовaніcть. 

За допомогою арт-терапії, спостерігаючи за дитиною в процесі 

спонтанної творчості, можна дізнатися про її життєві цінності та інтереси, 

зрозуміти її індивідуальність, відчути настрій. Ця творча діяльність 

гармонійно поєднує освітній, розвивальний, діагностичний та корекційний 

процеси, створюючи основу для встановлення довірливих стосунків з 

дитиною, ефективної соціальної взаємодії та якісного корекційного впливу. 
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Включення різноманітних засобів арт-терапії в структуру 

логопедичного заняття дозволяє не тільки значно збагатити заняття і зробити 

його цікавішим, але й створює у дітей мотивацію та позитивне ставлення до 

процесу корекційного навчання. 

Багато науковців вивчали вплив мистецтва та різних видів арт-терапії 

на дітей з особливими освітніми потребами. Зокрема, особливості 

застосування арт-терапії у корекції порушень мовлення дошкільників 

досліджували Л. Бондар, Г. Косарєва, А. Гаєвська, З. Ленів, В. Литвиненко та 

інші. А саме, З. Ленів у своїх працях досліджувала стан сформованості 

усного мовлення дітей старшого дошкільного віку  з тяжкими порушеннями 

мовлення засобами арт-терапії, шукала шляхи застосування ефективних 

сучасних технологій корекції заїкання у дошкільників засобами арт-терапії. 

Т. Підлужна розглядає корекційний вплив та ефективність застосування 

засобів арт-терапії у роботі з подолання неадекватної самооцінки старших 

дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення ІІІ рівня. О. Соловей 

розкриває особливість використання музикотерапії як засобу корекції 

мовлення у дітей дошкільного віку.  

Серед великої кількості арт-терапевтичних технологій у роботі з 

дошкільниками особливим попитом користуються музикотерапія, ізотерапія, 

танцювально-рухова терапія, бібліотерапія, пісочна терапія, лялькотерапія, 

казкотерапія. Так, В. Дермельова досліджувала особливостi використання 

iзотерапiї в навчально-виховномy логокорекцiйномy процесi для осiб iз 

загальним недорозвитком мовлення, Ю. Мальцева висвітлювала можливості 

використання казкотерапії в процесі розвитку зв’язного мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення,  

Ю. Рібцун розглядала організаційно-методичні, освітні, корекційні, 

розвивальні, психотерапевтичні і виховні завдання використання пісочної 

терапії у роботі з дітьми з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Разом з тим, проаналізувавши практичні дані щодо використання арт-

терапії в системі логопедичної роботи в масових дошкільних закладах, 
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можна відзначити, що сьогодні засоби мистецтва частково використовуються 

в логопедичній практиці, переважно з метою поліпшення психоемоційного 

стану дитини, вдосконалення її комунікативних і рефлексивних навичок. 

Водночас арт-терапія має вирішувати значно ширше коло завдань, пов'язаних 

з питаннями корекції, виховання, навчання та всебічного розвитку дітей 

дошкільного віку. Тому арт-терапія повинна залишатися не тільки 

прерогативою роботи психотерапевтів, а й інтегративно використовуватися в 

корекційно-педагогічній роботі логопеда. 

Все вищезазначене свідчить про те, що вивчення досліджуваної 

проблеми становить значний науковий інтерес, і що арт-терапія дійсно є 

ефективною, нетрадиційною формою корекції та профілактики мовленнєвих 

порушень у дітей. Саме тому темою нашого дослідження є «Корекція 

мовленнєвих порушень у дітей дошкільного віку засобами арт-терапії». 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та експериментальна 

перевірка впливу засобів арт-терапії на розвиток мовлення дітей дошкільного 

віку. 

Об’єкт дослідження – система корекції порушень мовлення у дітей 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – арт-терапія як засіб корекції мовленнєвих 

порушень у дошкільників. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її ключових 

понять та основних положень. 

2. Визначити сутність та особливості застосування різних видів арт-

терапії у роботі з дітьми дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

3. Вивчити рівень сформованості мовлення дітей старшого 

дошкільного віку з використанням засобів арт-терапії 

4. Розробити методичні рекомендації щодо використання засобів арт-

терапії при корекції мовлення дошкільників. 
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Методи дослідження: теоретичні: вивчення та аналіз загальної та 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; вивчення 

досвіду роботи сучасної практики для з’ясування стану проблеми у сучасній 

практиці; емпіричні: констатувальний експеримент; статистичні: кількісний і 

якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Практичне значення полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми 

можливостей використання засобів арт-терапії для корекції мовленнєвих 

порушень у дітей; у можливості експериментальної апробації модифікованої 

методики вивчення рівня розвитку мовлення у дітей із порушеннями 

мовлення з використанням методів арт-терапії, яке може використовуватись 

вчителями-логопедами, вчителями, вихователями, корекційними педагогами 

в освітньому процесі, студентами під час проходження педагогічної 

практики. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

курсової роботи – 97 сторінок, основний текст - 78 сторінки. Основний текст 

магістерської роботи містить 13 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі наведено теоретичне узагальнення, 

представлено нове осмислення проблеми  корекції мовленнєвих порушень у 

дітей дошкільного віку засобами арт-терапії. 

Відповідно до мети і завдань дослідження зроблено наступне: 

1. Здійснено теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури, 

який дав підстави зрозуміти, що багато науковців вивчали вплив мистецтва 

та різних видів арт-терапії на дітей з особливими освітніми потребами. 

Визначено стан розробленості проблеми дослідження та зроблено висновок, 

що вивчення досліджуваної проблеми становить значний науковий інтерес, і 

що арт-терапія дійсно є ефективною, нетрадиційною формою корекції та 

профілактики мовленнєвих порушень у дітей. 

2. Визначено сутність та особливості застосування різних видів арт-

терапії у роботі з дітьми дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Сутність арт–терапії у роботі з дошкільниками полягає у залученні 

дитини до мистецтва. При цьому дитина навчається спілкуватись з 

навколишнім світом на рівні екосистеми, використовуючи образотворчі, 

рухові та звукові засоби. Основна увага при проведенні корекційної арт–

терапевтичної роботи приділяється ставленню дитини до своєї діяльності, 

своїх малюнків, гри на музичних інструментах тощо. Головне завдання 

педагога спрямоване на розвиток мотивації дитини до діяльності, підбір 

прийомів арт–терапії для кращого формування мотиваційної сфери. 

Арт-терапію, як методику корекції, доцільно використовувати в 

комплексі з навчально-виховною роботою. Застосування саме цієї терапії 

підвищує пізнавальну активність дітей, сприяє сенсорному та руховому 

розвитку, концентрує увагу. Крім того, здійснюється більш ефективний 

вплив на формування емоційної сфери, краще розвиваються різні 

компенсаторні властивості. Педагогічна корекція за допомогою арт–терапії у 

дітей з мовленнєвими проблемами має свої особливості і визначає 

доцільність врахування загальних та індивідуальних напрямків і умов 
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роботи, а саме: віку дитини, ступеня зрілості всіх функціональних систем, 

індивідуальних властивостей особистості. 

3. Визначено рівень сформованості мовлення дітей старшого 

дошкільного віку з використанням засобів арт-терапії 

Перед початком роботи над корекцією мовленнєвих порушень у 

дошкільників засобами арт-терапії, нами було проведено первинне 

обстеження дітей старшого дошкільного віку згідно з діагностичною 

методикою за Л. Трофименко, завдяки якій було встановлено рівень 

мовленнєвих порушень та їх особливості. 

Експериментальна частина роботи проводилась в 3 етапи: перший – 

констатувальний експеримент, другий – формувальний та третій – 

контрольний експеримент. 

Після проведення констатувального експерименту було визначено, що 

мовлення дітей з нормальний рівнем розвитку (8 дітей) повністю відповідає 

віковим характеристикам, в них переважає високий рівень мовлення, інколи 

присутній достатній рівень. У дітей з дислалією (2 дітей) рівень мовлення 

переважає – достатній та середній. Діти в яких фонетико-фонематичне 

недорозвинення мовлення (4 дітей) переважає достатній та середній рівень 

розвитку, деколи є низький рівень розвитку. У дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення 3 рівня (6 дітей) переважає низький рівень, тому 

з ними простежується великий обсяг роботи з розвитку мовлення. Дані 

дослідження показують, що не потребують логопедичного втручання тільки 

40% дітей, а 60% дітей потребують роботи з вчителем-логопедом. 

Під час формувального етапу дослідження ми визначили основні 

напрями роботи, розробили вправи та заняття щодо корекції мовленнєвих 

порушень у дітей старшого дошкільного віку засобами арт-терапії і на 

протязі 3-х тижнів включали їх в логопедичну роботу. 

Після проведення контрольного етапу дослідження було з’ясовано, що 

незважаючи на те, що у досліджуваних дітей був різний мовленнєвий 

розвиток та переважали середній та низький рівні, після трьох тижневої 
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корекційної роботи з використанням засобів арт-терапії результати змінилися 

в кращу сторону. В тих дітей, у яких переважав низький рівень мовленнєвого 

розвитку, після використання арт-терапії змінився на середній та достатній 

рівні; у дітей з середнім рівнем – на достатній та високий, а також діти з 

достатнім рівнем покращили свої мовленнєві навички і перейшли на високий 

рівень. Тому можемо зробити висновок, що використання засобів арт-терапії 

в логопедичній роботі не тільки робить заняття цікавим, яскравим та 

творчим, а й істотно впливає на дітей та допомагає їм покращити своє 

мовлення, відчути себе більш впевненими та сприяє всебічному розвитку. 

4. Розробили методичні рекомендації щодо використання засобів арт-

терапії при корекції мовлення дошкільників. А саме, сформульовано вимоги 

для проведення занять з використанням арт-терапії, запропоновані техніки 

арт-терапії та визначені основні рекомендації до застосування арт-терапії в 

корекційній роботі логопеда. 
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